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3. Základní charakteristika zájmového území. 

 

   3.1. Geologické poměry. 

 

Z regionálního geologického hlediska se staveniště nachází ve vltavsko-berounské 

litofaciální oblasti české křídové pánve, při hranici s oblastí oháreckou a lužickou. 

Charakteristická je pro ni sedimentace slínovců a slínitopísčitých sedimentů.      

                                                  Výřez z geologické mapy 02-43 (Litoměřice):  

ü 

LEGENDA: kvartér: 

      2 fluviální převážně písčitohlinité sedimenty v nivách; holocén  

       3 deluviofluviální převážně písčitohlinité sedimenty; holocén  

     11   spraše; svrchní pleistocén 

     19   fluviální písčité štěrky; riss; střední pleistocén    

     20   fluviální písčité štěrky; mladší mindel; střední pleistocén    

     22   fluviální písčité štěrky; mladší günz; spodní pleistocén    

mezozoikum - křída: 

     40    jílovce, slínovce; jizerské souvrství, spodní část; svrchní - střední turon  

     42 prachovce, spongilitické písčité slínovce; bělohorské souvrství, střední - spodní turon 

 

Mezozoikum (svrchní křída) je zde reprezentováno subhorizontálně orientovanými 

horninami cenomanského a turonského stáří, diskordantně uloženými na krystalinickém 

podkladu. Starší cenomanské horniny mají charakter bílo až žlutošedých jílovitých a vápnitých 

pískovců a slepenců, stratigraficky příslušných ke korycanským vrstvám. Mladší spodno-
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turonské sedimenty patří bělohorskému (vápnité jílovce až slínovce, opuky) a případě ještě 

svrchnějšímu střednoturonskému jizerskému (vápnité jílovce, slínovce, písčité slínovce) 

souvrství o mocnosti řádově desítky metrů. Výše uvedené horniny se nachází v bezprostředním 

podloží kvartérních sedimentů. Z nich je okolí zájmového území významná především 

přítomnost plošně rozsáhlých fluviálních písčitoštěrkových teras pleistocénního stáří. Jedná se 

o jemné až hrubozrnné písky, ve spodních partiích s příměsí obvykle drobného, ojediněle však i 

hrubého štěrku. Při povrchu jsou písky zahliněny, s přibývající hloubkou však jemnozrnného 

podílu ubývá. Celková maximální mocnost těchto vrstev se pohybuje obvykle okolo 8-10 m. 

Lokálně jsou štěrkopískové terasy překryty jemnými vátými písky a nebo hlinitými sprašemi. Na 

ploché údolnice místních toků jsou vázány holocénní deluviofluviální a fluviální sedimenty 

převážně hlinitopísčitého charakteru.   

 

 Z generalizované mapy vyplývá, že současná trasa D8 v místě uvažované Odpočívky je 

vedena v místě výskytu křídových prachovců a písčitých slínovců  překrytých holocenními, 

převážně písčitohlinité sedimenty . Detailnější popis je na základě studia archivních 

materiálů Geofondu Praha proveden v následujících kapitolách. 

 

 

   3.2. Geomorfologické poměry. 

 
Z regionálního hlediska se zájmová oblast nachází v Dolnooharské tabuli.  

                                                                                             Výřezy z fyzických map: 

 
 

Její reliéf charakterizují strukturní a erozně denudační tvary na cenomanských a 

turonských (vzácněji na permských) sedimentech a akumulační (i erozní) tvary fluviální a 

eolické. V závislosti na druhu a intenzitě morfogenetických procesů můžeme na území 

Dolnoohárecké tabule rozlišit několik geomorfologických částí s odlišným vývojem povrchových 

tvarů. Zájmové území tak se nachází v oblasti zvané Řipská tabule, vytvořené na plošinách 

staropleistocénních teras Vltavy a Labe. Ploché části jejího území náleží k akumulačním 
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terasovým plošinám místy překrytým sprašovými pokryvy. Větší část jejího území však zaujímají 

svahy pokryté deluviálními uloženinami. Severně od obce Dušníky přechází trasa dálnice 

širokou údolní nivu Ohře, která již náleží do oblasti Terezínské kotliny.   

 

Vlastní zájmové území vymezené po obou stranách dálnice D8 v rozsahu cca km: 32,3 

– 32,8 je charakteristické plochým územím (pole) s generelním sklonem k severu až 

severovýchodu do údolnice k toku potoka Čepel. Nadmořská výška se zde pohybuje na úrovni 

cca  200 - 175 m. Severně od mostu propojujícího Nížebohy s Roudnicí nad Labem (km: 32,0 – 

32,3) jsou svahy přerušeny vysokými mezemi zarostlými trávou, keři a stromovým náletem.  

 

 

  3.3. Hydrogeologické poměry. 

 

Z regionálního hydrogeologického hlediska se zájmové území nachází v rajonu 454 – 

Ohárecká křída, při hranici s rajonem 452 – Křída pravostranných přítoků Labe a rajonu č. 453 

– Roudnická křída.  

                                                                               Výřezy z map hydrogeologické rajonizace: 

 

LEGENDA: 

 

 

 

Rajon 454 zahrnuje plochu na levém břehu Labe mezi Lovosicemi, Roudnicí a Louny na 

dolním toku Ohře. Na celé ploše rajonu je vyvinut jediný kolektor cenomansko – spodno-
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turonského stáří, který je zastoupen písčitými sedimenty a spongility s jednotným zvodněním. 

V jeho nadloží je nepravidelně vyvinut izolátor svrchnoturonsko – coniackého stáří. Hranice 

rajonu na severovýchodním okraji tvoří středohorský zlom, na severu a východě tok Labe. 

Jihovýchodní omezení je dáno oháreckým zlomem a pooháreckou zlomovou linií se smluvním 

pokračováním k Labi. na západě je rajon omezen zlomy pooháreckého zlomového pásma. 

Propustnost kolektoru je průlino-puklinová a vlivem vysokého obsahu pelitické složky je jeho 

transmisivita převážně nízká (T = 8,0.10-4 m2/s). Infiltrační plochy jsou převážně na jeho 

výchozech západně a východně od Loun. Dále je kolektor dotován přítoky z rajonů 461 a 453. 

Odvodnění je zprostředkováváno netěsným artézským stropem do toku Ohře a Labe a 

významnými odběry v Lounech a Libochovicích.      

                                                    Výřez z hydrogeologické mapy 02-43 (Litoměřice):  

 

LEGENDA: 

 průlinový kolektor; fluviální písky a štěrky údolních niv překryté slabou vrstvou povodňo-

vých hlín; kvartér, holocén, (Qh), údolí Čepele, transmisivita T = 1,0.10-4 – 1,0.10-3 m2/s 

 regionální izolátor; jako kolektor se uplatňuje jen přípovrchová vrstva navětrání a 
rozpukání s různým hloubkovým dosahem, jílovce a slínovce jizerského souvrství (Kj), 
prachovce, slínovce a spongilitické písčité slínovce březenského souvrství (Kb); průměrná 

transmisivita T = 2,5.10-5 – 2,0.10-3 m2/s 

 regionální izolátor; jako kolektor se uplatňuje jen přípovrchová vrstva navětrání a 
rozpukání s různým hloubkovým dosahem, jílovce a slínovce jizerského souvrství (Kj), 
prachovce, slínovce a spongilitické písčité slínovce březenského souvrství (Kb); průměrná 

transmisivita T = 1,3.10-4 – 5,0.10-3 m2/s 

 průlino-puklinový kolektor; křemenné pískovce korycanských a jílovité pískovce peruckých 

vrstev; křída (Kpk), průměrná transmisivita T = 2,3.10-4 – 2,5.10-3 m2/s 

 území s výskytem podzemní vody II. kategorie (vyžaduje úpravu) 

 symbol kritické složky podmiňující zhoršenou kvalitu podzemní vody v regionálním měřítku  
(Fe pro Fe + Mn)   
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Výše uvedený výřez z hydrogeologické mapy a následující údaje jsou prezentovány 

s ohledem na uvažovanou realizaci vodního zdroje, tj. patrně vrtané studny. Průměrná 

transmisivita T puklino-průlinového kolektoru křídových korycanských a peruckých vrstev , 

do kterého by nejspíše byla umístěna aktivní část studny, je udávána v rozmezí řádově 10-4 - 

10-3 m2/s, což charakterizuje střední transmisivitu horninového prostředí, umožňující větší 

odběry až pro místní zásobování i menších obcí. Tomu odpovídá udávaná odhadovaná 

vydatnost jednotlivých vrtů 0,5 - 5,0 l/sec při snížení hladiny o cca 5 m.  

 

Dle výše uvedených obecných předpokladů lze reálně uvažovat o realizaci vodního 

zdroje, tj. odhadem cca 30 - 40 m hluboké vrtané studny, v dané oblasti. Detailnější podrobnosti 

o charakteru díla (umístění, vystrojení, prognóza očekávatelné vydatnosti) bude vhodné 

konzultovat s firmami zabývajícími se touto problematikou.    

 

 

   3.4. Hydrologické poměry. 

  

Z hydrologického hlediska se zájmové území nachází v povodí potoka Čepel číslo 1-13-

04-065. Z výřezu ze Základní vodohospodářské mapy ČR 02-43 Litoměřice je patrné, že 

zájmové území se nachází v II.b ochranném pásmu vodních zdrojů, která na jihovýchodním 

cípu listu mapy 02-43 vymezuje rozsáhlou oblast zhruba vymezenou linií obcí Budyně nad Ohří 

– Chvalín – Kyškovice – Roudnice nad Labem. Dále se zájmové území nachází uvnitř hranice 

chráněné oblasti přirozené akumulace vod (CHOPAV) Česká křída.  

                                                  Výřez z vodohospodářské mapy 02-43 (Litoměřice):  

 
LEGENDA:    

 rozvodnice velkých hydrologických celků 

 rozvodnice dílčích povodí 
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  hranice ochranných pásem vodních zdrojů 

 upravené vodní toky 

 hlavní vodovodní řady 

 závlahové řady 

 vybrané hydrogeologické vrty s evidovanými údaji o podzemní vodě 

 využívané objekty podzemních vod (studny, vrty apod.) 

 ombrometry 

  vybrané evidované prameny 

  objekty státní pozorovací sítě mělkých podzemních vod (ochranné pásmo 500 m)  

  využívané prameny 

       zemní vodojemy, kóta minimální hladiny 

 čerpací stanice 

  čistírny odpadních vod 

 kilometráž toků odvozená z mapy  

    hřbitovy 

       kostely 

 

 

   3.5. Klimatické poměry. 

 

Zájmové území se nachází v mírně teplé klimatické oblasti, v okrsku A2 - teplý, suchý, 

s mírnou zimou, s kratším svitem slunce.  

 

Průměrná teplota vzduchu ve oC, stanice Roudnice nad Labem: 

       I        II        III      IV       V       VI        VII       VIII       IX       X       XI       XII 

     -1,6   -0,4     3,6    8,3    13,9    16,6     18,4    17,7    14,1    8,4     3,3     -0,1 

Průměr za vegetační období (IV.-IX.): 14,8 oC  

Průměr za rok: 8,5 oC 

Průměrný úhrn srážek v mm, stanice Roudnice nad Labem: 

       I        II      III       IV      V      VI      VII      VIII      IX       X       XI      XII 

      23     22     25      38     51     67      70      58       39      35      32     26 

Úhrn za vegetační období (IV.-IX.): 323 mm 

Úhrn za rok: 489 mm 
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4. Metodika prací.    

 

Vzhledem k projektovému stupni byly práce zaměřeny na studium běžně dostupné 

odborné literatury, mapových podkladů a archivních prací uložených v Geofondu Praha.  

 

 Obecné poměry a následně i detailnější poznatky o geologických a hydrogeologických 

poměrech zájmového území, převzaté z archivních prací, jsou rozvedeny v následujících 

kapitolách. Závěrečné shrnutí a doporučení jsou uvedeny v kapitole č. 10. Závěry.      

 

Seznam použité literatury je uveden v kapitole č. 13. Vybrané údaje ze závěrečných 

geologických zpráv jako jsou např. jejich titulní listy, popisy sond a geodetické souřadnice jsou 

obsahem kapitoly č. 14. 

 

 

5. Archiv Geofondu Praha.    

 

Nejpodrobnější informace o geologických poměrech zájmového území byly získány ze 

závěrečných zpráv posudků uložených v archivu Geofondu Praha. Pro oblast zájmové území 

byly nalezeny celkem 3. Jejich seznam je uveden v kapitole č. 13. (Použitá literatura). Poloha 

všech použitých archivních vrtů je zakreslena v Podrobné situaci, která je součástí této zprávy a 

následně i projektové dokumentace. Všechny vrty jsou označovány jejich původním názvem 

(např. V 214) a v závorce za ním signaturou posudku, z kterého byly převzaty (např. P 34 695).   

 

 

6. Obecné podmínky pro zasakování.    

 

 Prvním typem zasakovacích zařízení jsou jejich podpovrchové varianty, využívané 

především pro vyčištěné odpadní vody z běžných provozů a domácností, ale i dešťové vody 

např. ze střech rodinných domů. Systém spočívá ve vytvoření volného prostoru v horninovém 

prostředí, do kterého jsou zasakované vody svedeny. Zde jsou akumulovány a postupně 

infiltrovány popř. i s možností dalšího využití, například pro závlahu pozemků. V zásadě se 

jedná o různé typy původně drenážních konstrukcí, což jsou v podstatě horizontální liniové a 

nebo plošné výkopy vyplněné štěrkem a zpětně zahrnuté zeminou. To umožňuje další 

využívání těchto pozemků, aniž by byl pohyb na jejich povrchu zásadním způsobem omezován. 

Vzhledem k tomu, že efektivní pórovitost (volný prostor mezi zrny) štěrkových materiálů je cca 

25 - 32 % je nutné, aby jejich celkově vyplněný prostor byl zhruba troj až čtyřnásobný, než je 

očekávaný objem zasakované vody. Dalším typem běžně používaných zasakovacích objektů 

jsou infiltrační studny, což jsou v podstatě vertikální stavby, řešené jako klasické (obvykle 

kopané) studny s velkým (podle hloubky) retenčním prostorem při malém záboru půdy. Jejich 

výhodou je, že z nich lze naakumulovanou vodu bez větších problémů čerpat a používat 

například pro závlahu, takže je výhodné je navrhovat a používat v oblastech s méně 

propustnými horninovými materiály a nebo ve zvrstvených horninových profilech s 

propustnějšími vrstvami ve větších hloubkách. Nevýhodou je, že jsou obvykle vyvedeny nad 
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terén, kde pak omezují jeho plné využití. Dále se pro tento účel běžně používají prefabrikované 

plastové konstrukce různého provedení. Oproti tradičním štěrkovým mají vysokou akumulační 

schopnost při nízké hmotnosti materiálu a relativně malé velikosti. Klasickým zástupcem těchto 

konstrukcí jsou např. voštinové bloky, které jsou uvažovány i v tomto případě.  

 

 Podzemní zasakovací prvek musí zajišťovat celoroční provoz, tj. i v zimním období. 

Prakticky tento požadavek znamená, že musí být respektována tzv. nezámrzná hloubka, což 

v našich podmínkách obvykle odpovídá hloubce 0,8 – 1,4 m. V tomto případě je uvažována, 

vzhledem k poloze zájmového území v teplé klimatické oblasti A a v jejím druhém nejteplejším 

okrsku A2, hodnota 0,8 m. K uložení přívodního potrubí a vlastního vsakovacího prvku by tak 

mělo dojít na této úrovni. Zároveň však, aby k infiltraci vůbec docházelo musí platit, že tento 

prostor je nad hladinou podzemní vody.  

 

 Druhým typem zasakovacích zařízení jsou jejich povrchové varianty. V zásadě se jedná 

o uměle vytvořené depresní polohy podle potřeby různých tvarů a hloubek, do kterých je 

sváděna především srážková voda ze zpevněných ploch (střechy, chodníky, parkoviště apod.). 

Jejich povrch je obvykle zatravněn, zpevnění se provádí jen v exponovaných místech, např. 

nátoků. Voda se zde hromadí, postupně se zasakuje a popř. i odpařuje. Přebytečné množství 

může být odváděno přes přepad  mimo zájmové území.  

 

Základním požadavkem pro realizaci zasakování je přítomnost dostatečně propustného 

horninového prostředí, jehož parametry jsou udávány hodnotami koeficientu  filtrace (kf), resp. 

koeficientu vsaku (kv). Ten se buď stanovuje polními zasakovacími zkouškami a nebo se 

odhaduje z granulometrického (zrnitostního) a fyzikálního (např. ulehlost, rozpukanost, 

bobtnavost) stavu horniny. Pro tento účel řeší ČSN 75 9010 (Vsakovací zařízení srážkových 

vod) zatřídění horninového prostředí podle vhodnosti pro zasakování (Příloha E, tab. E1 a E2), 

přičemž podle toho následně klasifikuje jednoduché (skupiny hornin V1 a V4) a složité (skupiny 

hornin V2, V3 a V5) poměry pro zasakování. V případě potřeby je možné nedostatečnou 

schopnost horninového prostředí pojmout přiváděné vody kompenzovat zvětšením zasakovací 

plochy infiltračního prvku.  

 

V klasifikaci jednoduchých poměrů se dle výše uvedené normy dále odráží monotónní 

geologická stavba v horizontálním i vertikálním směru a přítomnost nenapjaté hladiny podzemní 

vody pohybující se v hloubce větší než 2 m. Složité území je charakterizováno přítomností silně 

zvrstvených hornin s rozdílnými fyzikálně-mechanickými a hydrofyzikálními vlastnostmi, 

napjatou hladinou podzemní vody a nebo volnou hladinou v hloubce menší než 2 m pod 

povrchem. Dále situování v ochranném pásmu vodního zdroje, CHOPAVu, v území tvorby 

minerálních vod, v sesuvném území a nebo v území s výskytem ekologické zátěže.   
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7. Místní podmínky pro zasakování.    

 

V následujícím textu je hodnoceno území vlastní odpočívky včetně jeho okolí 

vymezeného od jihu nadjezdem silnice č. 246 z Nížeboh do Podlusk a od severu podjezdem 

pod dálnicí z Dušníků do Chvalína a Podlusk. V takto ohraničeném území se nachází celkem   

22 vrtů tří geologických průzkumů realizovaných zde prakticky výhradně v souvislosti 

s výstavbou dálnice D8.    

 

   7.1. Hodnocení horninového prostředí.    

 

Hodnocení přítomných hornin je provedeno v intencích jejich vhodnosti pro zasakování, 

tak jak je specifikováno v Příloze E, tab. E1 a E2 ČSN 75 9010.  

 

V zásadě lze v popisech sond rozlišit dva typy hornin, kterými jsou křídové podloží a 

kvartérní pokryv. Jejich charakteristiky (petrografická charakteristika a hloubka uložení v prvém 

případě a granulometrické složení a mocnost v případě druhém) mají při posuzování možnosti 

vsakování na daném zájmovém území rozhodující roli.  

 

Křídové horniny mají charakter prachovců a písčitých slínovců. V zásadě se jedná o 

horniny které vznikly sedimentací a zpevněním jemnozrnných hlinitých kalů (prachovce) a 

písčitojílovitohlinitých směsí (písčité slínovce). Jako takové jsou v nezvětralém a nebo 

navětralém stavu pro zasakování nevhodné a spadají ve smyslu zatřídění dle tab. E.2 (ČSN   

75 9010) do skupiny V.5 – V.6, tj. do prostředí vymezující složité poměry. Výše uvedenému 

výchozímu sedimentačnímu materiálu odpovídají pak i jejich zvětraliny, tvořící neredeponovaný 

plášť (tzv. eluvium). To má pak v případě prachovců obvykle granulometrický charakter 

jílovitých hlín (MH) až hlín (MI) a v případě písčitých slínovců hlín písčitojílovitých (MS - CS). 

V obou případech je rozhodujícím faktorem přítomnost jemnozrnného hlinitého a jílovitého 

podílu, který dle tab. E.1 (ČSN 75 9010) vede k jejich začlenění do skupiny V.3 (až V.2), tj. opět 

do prostředí vymezující pro zasakování složité poměry.    

 

Výše uvedené křídové horniny a jejich eluvium tedy vymezují prostředí pro zasakování 

primárně nevhodné. Pro možnost jeho uplatnění je tedy rozhodující (mimo úroveň hladiny 

podzemní vody) mocnost kvartérního pokryvu, který by to i tak umožnil. Jak je uvedeno výše, 

při uložení rozváděcího podtrubí do nezámrzné hloubky (uvažován 1,0 m) je třeba ještě do 

hloubky minimálně 2 m přítomnost vhodných (zde kvartérních) hornin. Z popisů archivních sond 

vyplývá, že v naprosté většině vrtů se mocnost kvartéru (tj. hloubka od povrchu ke křídovému 

eluviu) pohybuje v rozmezí 0,3 – 1,6 m, což prakticky znamená, že zde nelze o zasakování do 

podzemního vsakovacího zařízení uvažovat. Výjimkou je na severním okraji odpočívky oblast 

vymezená vrty V 224, V 225, J 43, S 549 a S 551 s mocností kvartéru pohybující se v rozmezí 

1,8 – 3,0 m a na jižním okraji odpočívky oblast vrtů S 547, S 545, S 543, V 216, V 217, V 218 a 

V 219 s mocností kvartéru 1,8 – 5,9 m. V obou případech se však jedná o plochy v naprosté 

většině mimo území vlastní odpočívky a navíc o plochy nacházející se opět v naprosté většině 

ve svahu nad územím odpočívky, kam by musela být zasakovaná voda přečerpávána.         
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Přítomné kvartérní sedimenty, do kterých by zde mohlo být uvažováno ze zasakováním, 

jsou z genetického hlediska reprezentovány jemnými vátými písky, sprašovými hlínami a 

deluviofluviální sedimenty, přičemž jejich granulometrický charakter je nejčastěji popisován jako 

jemný hlinitý písek (SM) a nebo písčitá hlína (MS). Ty jsou sice dle tab. E.1 (ČSN 75 9010) 

začleněny do skupiny V.2, tj. opět do prostředí vymezující pro zasakování složité poměry, 

rozhodně však pro zasakování představují příznivější prostředí, než eluvia křídových hornin. 

Z tohoto důvodu by na této lokalitě bylo vhodnější přednostně uvažovat s povrchovými způsoby 

zasakování, využívajícími zde tyto nejsvrchnější horizonty půdních resp. geologických profilů, 

pro daný účel stále ještě dostatečně mocných.    

 

   7.2. Hodnocení přítomnosti podzemní vody.    

 

Ve všech vrtech, nacházejících se na vymezeném zájmovém území, byly ustálené 

hladiny podzemní vody zastiženy pouze ve 3 z nich (V 217 – V 219 z P 34 695) a to na úrovni 

4,7 – 2,3 m pod terénem. V ostatních vrtech (hl. 2,0 – 10,0 m, obvykle okolo 5 – 6 m) nebyla 

podzemní voda zastižena vůbec. Prakticky to znamená, že na celém zájmovém území je 

splněna jedna ze základních podmínek, tj. přítomnost hladiny podzemní vody v hloubce větší 

než 2 m pod terénem.      

 

   7.3. Hodnocení morfologických poměrů.    

 

Jedním ze základních principů úspěšného návrhu inženýrského díla je jeho 

jednoduchost a provozní spolehlivost. V případech práce s proudící vodou je tak jedním ze 

zásadních pravidel využití přirozeného spádu toku bez nutnosti manipulace čerpáním, které by 

tak bylo zbytečnou technickou i energetickou komplikací. Z tohoto pohledu je tedy zřejmé, že 

zasakovací prvek by měl být přednostně umístěn ve směru přirozeného odtoku vody z území 

odpočívky, tj. na svahu ve směru do údolí potoka Čepel.  

 

    7.4. Ostatní hodnotící kritéria.    

 

Dle ČSN 75 9010 jsou podmínky na území vymezeném pro zasakování považovány za 

složité, pokud se nachází v ochranném pásmu vodního zdroje a nebo v chráněné oblasti 

přirozené akumulace vod. Dle výše uvedeného výřezu ze Základní vodohospodářské mapy ČR 

02-43 Litoměřice je patrné, že zájmové území se nachází v II.b ochranném pásmu vodních 

zdrojů, která na jihovýchodním cípu listu mapy 02-43 vymezuje rozsáhlou oblast zhruba 

vymezenou linií obcí Budyně nad Ohří – Chvalín – Kyškovice – Roudnice nad Labem. Dále se 

zájmové území nachází uvnitř hranice CHOPAV Česká křída.  

 

Ostatní ukazatele, vymezující dle ČSN 75 9010 složité podmínky pro zasakování, jakými 

jsou území tvorby minerálních vod, sesuvné území a nebo v území s výskytem ekologické 

zátěže, zde přítomny nejsou.   
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8. Zřízení vodního zdroje.    

 

Následující rozvaha se týká potřeby zřídit v místě odpočívky zdroj jejího zásobování 

pitnou a užitkovou vodou. V zásadě se tak jedná o zvážení místních podmínek zbudování 

kopané a nebo vrtané studny.   

 

   8.1. Kopaná studna.    

 

 V širším okolí zájmového území se nachází oblasti, kde by pro stavbu kopané (dle ČSN 

75 5115 správněji spouštěné) studny byly podmínky velmi vhodné. Jedná se především o 

plošně rozsáhlé akumulace fluviálních písčitých štěrků pleistocenního stáří, nacházejících se 

nejčastěji jako denudační relikty ve vrcholových partiích okolního území, kde běžně dosahují 

mocností 10 – 12 m. Nejblíže se zájmovému území nachází jižně od silnice spojující Nížebohy 

a Podlusky (místní název Na vrších), dále mezi Dušníky a Nížebohy (místní název Na širokém) 

a pak při levém břehu potoka Čepel v oblasti Chvalína.   

 

 Vzhledem k jejich silné propustnosti by byly ideálním prostředím pro zasakování,  

požadované na odpočívkách.  

 

 Z hlediska vydatnosti by zdroje budované v takto mocných štěrkovitých akumulacích 

byly bezpochyby schopné pokrýt požadované potřeby odpočívek. Problém by však patrně byla 

kvalita vody, ve které se patrně odráží minimálně přítomností dusičnanů dlouhodobé 

zemědělské využívání území. 

 

 Kopané studny by patrně bylo možné umístit i do údolnice potoka Čepel, která je místní 

erozní bází zájmového území. Obdobně jako v případě umístění do akumulací pleistocénních 

štěků by byl problémem jak dlouhý přivaděč, tak i kvalita vody.   

 

   8.2. Vrtaná studna.    

 

Z pohledu lokalizace zájmového území se jako příznivější varianta jeví realizace studny 

vrtané do křídového podloží. Jak je uvedeno již v kapitole 3.3. (Hydrogeologické poměry) 

průměrná transmisivita T puklino-průlinového kolektoru křídových vrstev, do kterých by byla 

umístěna aktivní část studny, je udávána v rozmezí řádově 10-4 - 10-3 m2/s. To charakterizuje 

střední transmisivitu horninového prostředí, umožňující větší odběry až pro místní zásobování i 

menších obcí. Tomu odpovídá udávaná odhadovaná vydatnost jednotlivých vrtů 0,5 - 5,0 l/sec 

při snížení hladiny o cca 5 m.  

 

Dle výše uvedených obecných předpokladů lze tedy reálně uvažovat o realizaci vodního 

zdroje, tj. odhadem cca 30 - 40 m hluboké vrtané studny, v dané oblasti. Detailnější podrobnosti 

o charakteru díla (umístění, vystrojení, prognóza očekávatelné vydatnosti a v závislosti na ní i 

celkový počet studní) bude vhodné konzultovat s firmami zabývajícími se touto problematikou.    
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9. Ochranná pásma vodních zdrojů a CHOPAV Severočeská křída.  

 

Vyhlášené II.b OPVZ, uváděné v kap. 3.4. této zprávy (Hydrologické poměry) bylo 

aktualizováno a je v současné době uváděno na stránkách GeoPortálu v následujícím (zelená 

plocha jižně od Roudnice nad Labem) rozsahu:  

 

 

 

Ochranná pásma se týkají (dle archivních záznamů) systému jímacích vrtů budovaných 

téměř výhradně v roce 1963, které byly situovány do údolnice říčky Čepel a to v oblasti severně 

od Chvalína, u usedlosti Nový Mlýn a pak v největší koncentraci mezi Roudnicí nad Labem a 

obcí Kleneč. V archivu Geofondu Praha jsou uloženy v závěrečných zprávách pod signaturami      

FZ 4898 a P 16 036. V pozdějších letech docházelo k doplňování této soustavy (viz. rok 1986, 

posudek P 53 262). Z technického hlediska se jedná o vystrojené hydrogeologické vrty s 

hloubkou pohybující se v rozmezí cca 65 – 101 m, výjimečně (jižně od Roudnice) je několik vrtů 

realizováno do hloubky 25 m.   

 

Nejbližší z výše uváděných vrtů této soustavy se od posuzované stavby Odpočívka 

Dušníky nachází u usedlosti Nový Mlýn ve vzdálenosti cca 650 m. Jedná se o hydrogeologický 

vrt (vrtanou studnu) Če-6 z posudku FZ 4898, realizovaný do hloubky 98,7 m. Druhým 

nejbližším je cca 1,65 km vzdálený (severní okraj Chvalína) 65,7 m hluboký vrt CHV1A 

z posudku P 53 262. Ostatní vrty soustavy situované jižně od Roudnice nad Labem (stávající 

OPVZ) se nachází ve více jak 2,0 km vzdálenosti.    

 

Z výše uvedených základních parametrů hydrogeologických vrtů (hloubka, vzdálenost) 

je patrné, že možnost jejich ovlivnění posuzovanou stavbou odpočívky je prakticky vyloučená.  

 

Obdobně jako v případě II.b OPVZ, bylo v kap. 3.4. této zprávy (Hydrologické poměry) 

konstatováno, že zájmové území je situováno do hranic vymezujících CHOPAV Severočeská 

křída, což přináší určitá omezení. Činnosti limitované v takto vyhlášeném území jsou uváděny 

v příslušných nařízeních vlády, přejatých do platného vodního zákona. Zakázáno je především 

odvodňovat lesní a zemědělské pozemky, těžit rašelinu, těžit a ukládat radioaktivní suroviny, 
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těžit nerosty povrchovým způsobem a provádět jiné zemní práce, které by vedly k odkrytí 

souvislé hladiny podzemních vod. Z uvedených činností připadá nejvíce v úvahu odkrytí hladiny 

podzemní vody. Celé zemní těleso odpočívky však bude realizováno jako násep, tj. bez zářezu 

a tudíž i bez možnosti odkrytí hladiny. Ta byla ostatně zastižena jen ve třech archivních vrtech 

(V 217 – V 219 z P 34 695) a to na úrovni 4,7 – 2,3 m pod terénem. V ostatních vrtech (hl. 2,0 – 

10,0 m, obvykle okolo 5 – 6 m) nebyla do jejich konečné hloubky zastižena vůbec. 

 

Negativní vliv výstavby odpočívky na území CHOPAVu, ve smyslu výše uvedených 

omezení, lze tedy vyloučit.  

 

10. Závěry. 

 

Provedená rešerše dostupných archivních materiálů umožnila v základních rysech 

charakterizovat geologické a hydrogeologické poměry zájmového území z hlediska možnosti 

zasakování dešťových vod a zřízení vodního zdroje. Celkem bylo využito 22 archivních sond ze 

tří závěrečných zpráv geologických průzkumů realizovaných v souvislosti s výstavbou dálnice 

D8.  

 

Pro zasakování do podzemního vsakovacího zařízení nejsou na vlastním území 

odpočívky vytvořeny podmínky, které by se daly ve smyslu doporučení ČSN 75 9010 

(Vsakovací zařízení srážkových vod) charakterizovat jako jednoduché. To platí zvláště pak o 

geologické stavbě, vyžadující pro tuto kategorii monotónní geologickou stavbu v horizontální i 

vertikálním směru tvořenou propustnými horninami ve skupině V.1 a V.4 (dle tab. E.1 a E.2). 

V tomto ohledu je splněna jen podmínka přítomnosti nenapjaté hladiny v hloubce větší než 2 m.  

Ve dvou izolovaných oblastech (na severním okraji odpočívky oblast vymezená vrty V 224, 

V 225, J 43, S 549 a S 551 s mocností kvartéru pohybující se v rozmezí 1,8 – 3,0 m a na jižním 

okraji odpočívky oblast vrtů S 547, S 545, S 543, V 216, V 217, V 218 a V 219 s mocností 

kvartéru 1,8 – 5,9 m) by se teoreticky dalo uvažovat o podzemním vsakovacím zařízení. V obou 

případech se však jedná o plochy v naprosté většině mimo území vlastní odpočívky a navíc o 

plochy nacházející se opět v naprosté většině ve svahu nad územím odpočívky, kam by musela 

být zasakovaná voda přečerpávána.  

 

Z výše uvedených důvodů je na území odpočívky Dušníky navrhováno následující 

řešení, vycházející z přednostního užití zasakování z povrchu: 

• v případě dešťových vod svedených ze střech stavebních objektů (občerstvení, 

hygienická zařízení) zvolit zasakování z povrchu do průlehů s možností odvádění 

případných přebytků do odpadu a následně do recipientu.  

• odpadní vody vyprodukované ve výše uvedených objektech na místě čistit a 

potrubím odvádět do recipientu (potok Čepel).  

• dešťové vody z oblastí parkovišť pro osobní automobily likvidovat zasakování 

z povrchu do průlehů s možností odvádění případných přebytků do odpadu, zde 

navíc v kombinaci s užitím polovegetačních tvárnic na parkovacích místech.  
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• dešťové vody z oblastí parkovišť vymezených pro nákladní automobily na místě 

čistit (lapol) a potrubím odvádět do recipientu (potok Čepel).  

 

Realizací výše navržených opatření nedojde k negativnímu ovlivnění hydrogeologických 

poměrů na zájmovém území a ani v jeho okolí.    

 

Z hlediska realizace místního vodního zdroje se jako příznivější varianta jeví vrtaná 

studna. Tento záměr (zvláště pak vytýčení díla v terénu) musí realizovat firma zabývající se 

touto problematikou.    

 

Z výše uvedených základních parametrů hydrogeologických vrtů (hloubka 25 – 101 m, 

vzdálenost více než 2 km) soustředěných v OPVZ jižně od Roudnice nad Labem je patrné, že 

možnost jejich ovlivnění posuzovanou stavbou odpočívky je prakticky vyloučená.  

 

Celé zemní těleso odpočívky bude realizováno jako násep, tj. bez zářezu a tudíž i bez 

možnosti odkrytí hladiny podzemní vody. Negativní vliv výstavby odpočívky na území 

CHOPAVu, ve smyslu zákonem požadovaných omezení, lze vyloučit.  
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11. Přehledná situace.   
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12. Podrobná situace.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



LEGENDA:

ARCHIVNÍ VRTY

PLOCHA PLÁNOVANÉ ODPOČÍVKY

11. PODROBNÁ SITUACE

500/1
500/2

313

327

440/12

504

578

501/1

501/2

441/1

441/2

311/42

311/46

440/17

423/11

586/1
586/2

509/1

311/1

311/4

311/5

311/6

480/1

634/3

586/3

586/4

311/24

311/25
311/26

311/27

333

395

402

419

429

311/7

311/8

311/9

311/12

311/14

423/3

424

425
427

428
430

432

440/29

440/30

440/31

446

518/31

518/34
518/35

434/1

635/6

533

534

535

434/3

437439

440/23

440/24

440/25

440/26

440/27

440/28

538/1

538/2

367

374/3

423/13

409/1

409/2

408/1

408/2

407/1

407/2

540

410

411 412

414/1
414/2

414/3 415416

417

498/6

505

311/35

311/37

311/38

311/44

311/40

440/22

518/27

311/15

311/16

311/17

311/18

311/19

311/22

529/7

539/6

539/7

542/3

588/1588/2

311/51

518/10

518/12

588/3

588/4

311/52

542/1

542/2

579

584/1

587

589/1

628/19
630/1

311/55

311/56

311/58

433

435/1

438
440/2 631/1

631/2
631/5

311/59

440/3

440/4

440/5

440/6

440/10

498/14

637/2

Ve skále

Ke mlýnu

Úžlabí

Úžlabí - háje

Pod Klukem k Roudnici

V216 (P 34 695)

V218 (P 34 695)

V219 (P 34 695)

V222 (P 34 695)

V217 (P 34 695)

V220 (P 34 695) V221 (P 34 695)

V224 (P 34 695)
V225 (P 34 695)

V226 (P 34 695)

S 543 (P 34 695)

S 544 (P 34 695)

S 545 (P 34 695)

S 546 (P 34 695)

S 547 (P 34 695)

S 548 (P 34 695)

S 549 (P 34 695)

S 550 (P 34 695)

S 551 (P 34 695)

J 42 (P 46 253)

J 43 (P 46 253)
J 15 (P 86 527)

K.Ú. DUŠNÍKY [633861]
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13. Použitá literatura a archivní práce Geofondu 

  

 Pro zpracování předcházejících kapitol byly použity tyto podklady:   

 

  1. Geologie ČSSR I. - Český masív, Zdeněk Mísař a kol., SNP 1983 

  2. Geomorfologie Českých zemí, Jaromír Demek a kol., AC 1965 

  3. Hydrogeologie ČSSR I. - Prosté vody, Ota Hynie, AC 1961 

  4. Hydrogeologické rajony, Ing. Miroslav Olmer, RNDr. Jiří Kessl, VÚV a 

 ČHMÚ Praha, 1990 

 

V archivu Geofondu byly pro zájmové území nalezeny následující posudky, které jsou 

zde řazeny podle vzrůstajícího archivního čísla: 

 

1. D8 – Mlčechvosty – Doksany, předběžný IG a HG průzkum, Stavební geologie n.p.  

Praha, pg. Vl. Marek, 1981, P 34 695 

2. D8 – Zdiby – Lovosice, orientační IG průzkum varianty dálniční trasy D8 v úseku 

Úžice – Lovosice, Stavební geologie n.p. Praha, pg. Vl. Marek, 1984, P 46 253 

3. Dálnice D8, stavba 0803, úsek Nová Ves – Doksany, doplňující IG průzkum v km  

26,0 – 34,0, PUDIS Praha, Ing. Boleslav Březina a kol. 1995, P 86 527  
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14. Výpisy z archivních zpráv Geofondu.   

 

P 34 695 

P 46 253 

P 86 527  
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